

### КЛАССИФИКАЦИЯ СПОСОБОВ СОВЕРШЕНИЯ КРАЖ

Способ совершения преступления как элемент криминалистической характеристики краж имеет немаловажное значение для раскрытия данных противоправных деяний. Способ совершения преступления как научная категория является предметом изучения многих отраслей знаний: криминалистики, криминологии, уголовного права, уголовного процесса, теории оперативно-розыскной деятельности. Именно с точки зрения криминалистической науки рассматривается в настоящей работе указанная категория, речь при этом идет о ее значимости для выдвижения версий, планирования задержания расхитителей и, в целом, для раскрытия и расследования краж.

В то же время необходимо отметить некоторые аспекты исследования способа совершения преступления иными науками, которые используются в криминалистике: значение способа совершения преступления как квалифицирующего признака (уголовное право); обстоятельства, подлежащего доказыванию (уголовный процесс), а также информации, значимой для разработки мер предупреждения преступлений (криминология). Важно заметить, что криминалистическое толкование способа совершения преступления отличается от иных, названных выше, так как направлено не на квалификацию, определение степеней общественной опасности или же мер по предупреждению преступлений, а связано с целями их раскрытия. Таким образом, криминалистическое значение способа совершения преступления заключается в следующем: на основе изучения способа совершения преступления криминалистика разрабатывает рекомендации по розыску преступника, выдвижению версий о его принадлежности к определенной группе лиц.

Под способом совершения преступлений в криминалистике понимают систему действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления, детерминированных условиями внешней среды и психофизическими свойствами личности, могущих быть связанными с избирательным использованием соответствующих орудий или средств и условий места и времени.

Способы совершения краж многочисленны и многообразны. Даже при условии использования всех современных достижений криминалистики не представляется возможным дать их исчерпывающий перечень. В то же время существует несколько критериев для классификации.

Так, по способу достижения цели противоправного посяательства все способы краж можно разделить на две основные группы:

- связанные с проникновением в помещения;
- не связанные с проникновением в помещения.

Способы совершения краж, связанные с проникновением в помещения, принято разделять на следующие группы: с преодолением запирающих устройств, преград и т. д.; при свободном доступе к месту хранения имущества.

- Карманные кражи подразделяются:
- на совершенные с повреждением одежды, сумок и т. д.;
  - совершенные без такого повреждения.

Кроме того, существует наиболее удачная, на наш взгляд, классификация способов совершения преступлений, которая в полной мере подходит для типизации способов совершения краж. Так, в зависимости от элементов, образующих структуру способа совершения преступления (разные по объему и содержанию действия преступника по подготовке, совершению и сокрытию преступления), различают:

- полноструктурные, включающие действия по подготовке, совершению и сокрытию преступления;
- усеченные первого типа, включающие действия по совершению и сокрытию преступления;
- усеченные второго типа – действия по подготовке и совершению преступления;
- упрощенные или неквалифицированные, включающие действия только по совершению преступления.

Однако при совершении некоторых видов краж (например, кражи цветных и редких металлов, историко-культурных ценностей, автомобилей) преступник имеет умысел на реализацию похищенного имущества. В таком случае злоумышленник, фактически закончив совершение кражи с уголовно-правовой точки зрения (получил возможность распоряжаться имуществом), еще не завершил совершение преступления с точки зрения криминалистической. Особое значение приобретает знание следователем мест реализации материальных ценностей, добытых преступным путем, например расположение на территории обслуживания заготовительных контор, ломбардов, рынков, мест собраний коллекционеров (нумизматов, бонистов и т. п.) и т. д. Вышеизложенное обуславливает введение в криминалистическую характеристику краж такого элемента, как «место сбыта похищенного».

Подводя итог, следует дополнить существующую классификацию новым видом способов совершения краж – это полноструктурные расширенные, включающие действия по подготовке, совершению и сокрытию преступления, а также действия, направленные на реализацию похищенного имущества. Разработанная с учетом новых знаний криминалистическая характеристика конкретного вида краж позволит следователю выдвигать перспективные версии о личности преступника, а также точно планировать операции по их розыску и задержанию.

О.В. Павлють

### О ВОЗНИКНОВЕНИИ НОВОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КВАЛИФИКАЦИИ В ПРАВОВЕДЕНИИ – ЭКСПЕРТ-КРИМИНАЛИСТ

Огромную роль в процессе расследования играет тактически грамотное использование специальных знаний всеми субъектами органа уголовного преследования и суда. Изучение исторического материала позволяет сделать вывод, что взгляды ученых на формы использования специальных знаний на протяжении всего своего существования носят дискуссионный характер. Данное обстоятельство, являясь объективной закономерностью развития и постоянного совершенствования законодательства, а также с каждым годом увеличивающихся потребностей практики и появления новых научных открытий, подчиняется основным методологическим законам развития науки: непрерывности накопления научного знания; его интеграции и дифференциации; связи и взаимного влияния науки и практики; ускорения развития науки в условиях научно-технического процесса.